

**Матвеева Ирина Владимировна**

канд. филол. наук, доцент

**Зинцова Юлия Николаевна**

канд. филол. наук, доцент

**Саможенов Сергей Николаевич**

канд. филол. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный

лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова»

г. Нижний Новгород, Нижегородская область

## **ЭГОЦЕНТРИЗМ В ЛИНГВИСТИКЕ: ПОДХОДЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ**

**Аннотация:** статья посвящена углубленному исследованию дисциплин, сопряженных с профессиональной деятельностью лингвистов, акцентируя внимание на анализе эгоцентрических высказываниях как репрезентативных индикаторов личности говорящего. В рамках данного исследования эгоцентризм рассматривается как фундаментальное свойство человеческого языка, отражающее приоритет личной перспективы при формировании высказывания. Ключевым методологическим подходом к анализу языковых единиц выступает коммуникативно-прагматический анализ, позволяющий интерпретировать выбор языковых средств в контексте интенций говорящего и экстралингвистических обстоятельств, детерминирующих речевое поведение в реальных ситуациях коммуникации. Статья акцентирует эвристическую значимость эгоцентрических высказываний как инструментария для выявления когнитивных и эмоциональных особенностей субъекта речи, демонстрируя, что язык функционирует не только в качестве средства передачи информации, но и как проекция глубинных структур человеческого сознания.

**Ключевые слова:** коммуникативно-прагматический, эгоцентризм, эгоцентрические высказывания, речевой портрет, субъект речи, языковая личность, речевой акт, лингвистика.

Углублённое изучение дисциплин, непосредственно сопряженных с профессиональной деятельностью лингвиста, охватывает широкий спектр областей, включая теоретическую и прикладную лингвистику, фонетику, морфологию, синтаксис, семантику, социолингвистику и психолингвистику. Изучение иностранных языков, методы перевода, возможности корпусной лингвистики и компьютерной обработки текста становятся неотъемлемыми инструментами лингвиста. Это обеспечивает не только детальное понимание структуры и функционирования языка как системы, но и возможность применения полученных знаний в различных сферах: от педагогики и перевода до разработки языковых технологий, анализа дискурса и построения межкультурной коммуникации.

При анализе языковых единиц приоритетное значение приобретает коммуникативно-прагматический подход, позволяющий рассматривать язык в контексте реального речевого взаимодействия [4; 8]. Данный подход учитывает интенции, мотивы и обстоятельства, обуславливающие выбор языковых средств. В речевой практике прагматика обеспечивает характер выбора языковых средств, определяя иллокутивную силу высказывания, и обеспечивает правильное восприятие замысла говорящего, раскрывая истинное значение и функции языковых единиц для слушателя [6]. Фокусируясь на языке в действии, в конкретных коммуникативных ситуациях, данный подход позволяет раскрыть не только внутреннюю структуру языковых элементов, но и их прагматическое значение, их роль в достижении коммуникативных целей и их влияние на межличностное взаимодействие, трансформируя изучение языка в исследование феномена человеческого общения.

Выбор субъектом речи языковых форм для верbalной коммуникации служит индикатором психологических, социально-культурных характеристик личности, возрастных параметров, актуального эмоционального состояния и даже темперамента. В рамках данной статьи рассматриваются эгоцентрические высказывания как инструмент для изучения личности. Понятие эгоцентризма приобретает особую актуальность в современной лингвистике в связи с возрас-

тающим интересом к антропоцентрической парадигме, акцентирующей роль человека как активного субъекта речевой деятельности, использующего язык для реализации собственных когнитивных и коммуникативно-прагматических целей [1; 5]. Эгоцентрические высказывания являются релевантной формой познания индивидуально-личностных свойств говорящего, поскольку их внутренняя структура отражает субъективное восприятие внешней реальности и внутреннюю реакцию субъекта, что делает их надежным способом выявления индивидуальных особенностей. Раскрытие характерологических черт говорящего посредством анализа речевой природы эгоцентрических высказываний осуществляется посредством ряда подходов. Ключевым среди них является лингвопрагматический, акцентирующий внимание не только на функционировании языковых знаков в речевых актах, но и на динамике взаимоотношений между коммуникантами и самим процессом коммуникации [7].

Детальное внимание современных исследователей к вербальным проявлениям субъекта коммуникации предполагает анализ внутреннего мира говорящего, анализ его мотиваций, ценностей, эмоций и характера, отраженных в эгоцентрических высказываниях. Психологические концепции и теории служат инструментом для интерпретации скрытых мотивов и внутренних конфликтов, проявляющихся в речи [3].

Стилистический анализ эгоцентрических высказываний предполагает изучение стилистических приемов и художественных средств, используемых автором для создания речевого портрета конкретной языковой личности. Анализ лексических, синтаксических и риторических особенностей эгоцентрических высказываний позволяет исследователю выявлять характерные черты субъекта речи и его индивидуальный речевой стиль.

Социолингвистический анализ эгоцентрических высказываний предполагает изучение социального контекста, в котором функционирует говорящий, и исследование его социального профиля. Анализируется, каким образом социальный статус, образование, возраст, пол и другие социальные детерминанты

отражаются в эгоцентрических высказываниях говорящего, раскрывая аспекты его личности и социокультурной идентичности.

Анализ эгоцентрических высказываний, автором которых является конкретная языковая личность, позволяет подтвердить, что на основании характеристик речи возможно установить психологический портрет говорящего субъекта, включая его психологический тип, черты характера, темперамент, внутреннее состояние в момент общения. Эгоцентрические высказывания, наделенные семантическими и прагматическими характеристиками, отражают как физический мир человека, так и его духовный и эмоциональный мир, а также особенности его речемыслительной деятельности. В данном контексте, ключевым параметром для семантического анализа являются предикаты, связывающие различные виды деятельности с центром эгоцентрического – субъектом «я».

Традиционно предикаты, встречающиеся в эгоцентрические высказывания, классифицируются на действия и состояния [2, с. 28].

«Таким образом, предикаты, характерные для эгоцентрических высказываний, подразделяются на следующие группы:

1. Предикаты, описывающие внешнюю деятельность субъекта:

1.1) предметно-практическая область деятельности: предикаты восприятия, предикаты движения, предикаты физической (механической) деятельности;

1.2) коммуникативная деятельность: предикаты речевой деятельности, предикаты каузации, предикаты, отражающие аспекты социальной жизни индивида;

2. Предикаты, описывающие внутреннюю деятельность субъекта:

2.1) интеллектуальная деятельность: предикаты суждения;

2.2) психическая деятельность: предикаты эмоционального отношения, предикаты волеизъявления;

3. Состояния: предикаты физического и эмоционального состояния».

С прагматической точки зрения, эгоцентрические высказывания рассматриваются с точки зрения их функционирования в речевых актах, где они особенно заметны в репрезентативах. Это обусловлено тем, что эгоцентрические

---

высказывания описывают речевое и речемыслительное поведение говорящего, раскрывая его отношение к объективной реальности [9]. Практически все подтипы репрезентативных речевых актов (сообщения, констатации, утверждения, предположения) содержат эгоцентрические высказывания.

В утверждениях говорящий выражает свое восприятие события как свершившегося факта, в то время как в предположениях – как потенциальной возможности.

В директивных речевых актах эгоцентрические высказывания проявляются более деликатно, избегая настойчивых форм выражения личных мотивов, инициирующих коммуникацию.

Примером смягченного побуждения к действию служит просьба – интенсивный реквестив, предоставляющий адресату свободу выбора совершать действие. Просьба, часто выраженная косвенно, является наиболее распространенным речевым актом для директивных эгоцентрических высказываний.

Речевые акты-преддирективы, такие как предложение, также являются сферой функционирования директивных эгоцентрических высказываний, целью которых является мягкое побуждение адресата к определенному действию. В данном случае также преобладает передача эгоцентрических высказываний косвенными способами.

Для эгоцентрических высказываний, функционирующих в комиссивных речевых актах характерна низкая интенсивность по сравнению с репрезентативами и директивами. Наиболее активное коммуникативное действие – вопрос, занимающий ведущую позицию в диалогической речи. Обещание также является одной из наиболее продуктивных форм среди них.

«Нередко в эгоцентрических высказываниях основное коммуникативное значение сочетается с дополнительным, оказывающим влияние на все высказывание в целом, выполняя функции оценки ситуации общения и передачи характера межличностных отношений коммуникантов [2, с. 32]. Например, для констатирующих речевых актов характерны дополнительные значения подтвер-

ждения, согласия/несогласия, отрицания, и др., которые следует рассматривать как контекстуально-ситуативные проявления речевых интенций»

В основе экспрессивных эгоцентрических высказываний лежит фактор эмоциональности, так как их логическая структура предполагает субъективное восприятие описываемого явления, события или факта.

И.В. Баракина отмечает наличие смешанных или «слитных» речевых актов [3, с. 120]. В них «эмоциональный компонент является обязательным, и, сливаясь с иллокутивным компонентом, образует единое целое. Примерами подобных речевых актов могут быть жалобы, упреки, обвинения, восклицания как подтипы репрезентативных высказываний; упреки директивного типа, предостережения, мольбы как речевых актов директивной направленности; угрозы как разновидность комиссивных речевых актов»

Таким образом, речевая природа эгоцентрических высказываний проявляется в их pragматическом аспекте и непосредственно связана с функционированием в условиях речевого акта.

Анализ эгоцентрических высказываний позволяет более глубоко понять мотивы и эмоциональное состояние участников коммуникации, а также особенности их коммуникационного поведения. Данный анализ представляется перспективным для дальнейших исследований в области лингвистики и литературоведения. Анализ подобных речевых актов предоставляет возможность выявить доминирующие потребности и ценности говорящего, что особенно ценно при изучении нарративных текстов, где авторская позиция часто выражается имплицитно.

### ***Список литературы***

1. Абросимова Н.Г. Параметры изучения эгоцентризма в современной лингвистике текста (на материале немецкого языка) / Н.Г. Абросимова // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2018. – №9–2 (87). – С. 311–315. DOI 10.30853/filnauki.2018-9-2.21. EDN UYUKSF

- 
2. Баракина И.В. Семантико-прагматические характеристики эгоцентрических высказываний: 10.02.04: дис. ... канд. филол. наук / И. В. Баракина. – СПб., 1997. – 212 с.
  3. Большова А.Ю. Лингвопсихологическая типология языковых личностей / А.Ю. Большая [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.gramota.net/article/phil20150908/fulltext> (дата обращения: 26.02.2025).
  4. Матвеева И.В. Когнитивно-коммуникативная парадигма «персональность» в современном немецком языке / И.В. Матвеева. – Н. Новгород: Нижегород. гос. лингв. ун-т им. Н.А. Добролюбова, 2011. – 146 с.
  5. Хомякова Е.Г. Эгоцентризм речемыслительной деятельности: на материале английского языка: 10.02.04, 09.00.13: дис. ... д-ра филол. наук / Е.Г. Хомякова. – СПб., 2002. – 250 с. EDN VDJIOJ
  6. Austin J.L. How to do things with words. – Oxford Un. Press, 1962. 169 p.
  7. Grice H.P. Logic and conversation // Cole P., Morgan J.L. (Ed). Speech Acts, Syntax and Semantics. Vol. 12. New York, 1975. P. 41–58.
  8. Levinson S. Pragmatics. Cambridge etc.: CUP, 1983. XVI, 420 p.
  9. Searle J. Speech Acts. An Essay in the Philosophy of Language. CUP, 1969. 203 p.